



# 加快郑州都市区建设 携手建设创新型郑州 郑州市第十一届科技活动周圆满落幕

## 科技大餐 筹备

### 科技活动周从今年3月份就开始筹备

大家享受到如此“美味的科技盛宴”,在它的背后有许多默默的人做了许多默默的工作。

为做好本届活动周,主办单位从今年3月份就开始着手筹备。市政府于3月28日召集市科普工作联席会议25个成员单位召开会议,专题研究举办郑州市第十一届科技活动周的有关问题。市科技局面向社会广泛征求活动周科普活动项目,经过筛选和多方征求意见,最终确定了11个主题活动,分别是:科技活动周启动仪式、集中科普示范活动、科普体验、科技下乡、健康知识普及、民生科普、气象防灾减灾、湿地生物多样性展览、大学生现代科学技术知识竞赛、灾难自救教育等科普活动。

市委宣传部、市科技局、市科协于4月28日联合印发了《郑州市第十一届科技活动周方案》,对本届活动周的组织领导、主要活动、组织保障等做出了具体部署。

郑州市科技局还准备了1万张活动周宣传海报,5万页活动周专题彩页、2000顶遮阳帽、5000个环保袋子、2000册《郑州市第十一届科技活动周指南》提前发放到学校、社区、企业等场所。《郑州市第十一届科技活动周指南》共收录周内活动243项,公布了每项活动的时间、地点、主要内容、联系人和联系方式,极大方便了群众了解和参与科技活动周。



启动仪式上,燃油模型赛车手正在进行比赛

## 科技大餐 开宴

### 启动仪式热烈隆重

15日上午9时,主题为“加快郑州都市区建设,携手建设创新型郑州”的第十一届科技活动周启动仪式在航海广场举行,省市相关领导出席了启动仪式。

据了解,启动仪式现场,主办单位共邀请了120家单位,组织了300多项科普活动,省市领导和现场群众共同观看文艺表演并参与了集中科普宣传活动,启动仪式现场参与互动的市民群众达2万人。

## 科技大餐 菜单

### 十大主题现场科普活动让市民流连忘返

作为科技大餐的“开席宴”,为了让市民满意,开幕式上主办单位为市民献上了十道“精品菜”,让市民流连忘返。

**科普传播工程成就展:**展示了我市科技活动室建设成就,包括科技活动室概况、多媒体科普展教设备、互动性科普体验活动等,省领导还还为8个郑州市科技活动室授牌;展示推介近期国内外编印出版的著名科普图书和科普读物;现场发放科普图书。

**科技创新成果展:**由管城区、二七区采用实物、产品展示和互动体验等方式,展示我市近年来在工业、农业、社会发展、创新平台建设等领域取得的丰硕成果。

**农业科技成果展:**以实物、展板、视频介绍等形式展示我市农业科技取得的新成果,以及农业科技成果转化应用取得的新成效。

**健康知识宣传与咨询:**设置展板、展台,发放科普宣传册和宣传资料,普及常见疾病的防治和生活健康常识,提供现场义诊活动。

**民生科技宣传:**以“节约能源资源、保护生态环境、保障安全健康”为主题开展宣传活动;展示“3D科普展板”,运用立体技术展示科普内容,增强科普展示的科学性、知识性和趣味性。

**科普大篷车进广场:**精选一批展品、教具和挂图,在广场现场进行展示、展览、互动。

**科普体验活动:**设置宣传展板和标语、发放宣传资料,向市民普及地震基本知识和防、抗、救知识,提高市民的安全意识和自救互救能力;摆放气象观测车,普及气象知识;设置环境监测车和噪声分析仪,让市民了解环保科学知识;现场开展移动通信科技体验演示;开展水上航模表演区、沃尔乐模型赛区等青少年益智互动比赛;太阳能科普宣传,介绍太阳能设备工作原理,展示和日常生活密切相关的太阳能科技产品。

**科技管理现场服务:**进行知识产权咨询、技术市场服务、科技公共服务平台、科技中介服务等咨询活动。

**核辐射知识、食品安全、灾难自救专题展览:**针对目前市民关注的热点问题,制作展板、印制宣传彩页、互动问答等,帮助市民正确面对、认识核辐射,食品安全,以及遇到问题时如何灾难自救。

**科普文艺演出:**二七区航海小学围绕“绿色、节能”主题,精心组织了一场精彩的文艺演出。

## 核心提示

21日,为期一周的郑州市第十一届科技活动周圆满落幕。据了解,本届活动周期间,共开展各类科普活动3000余项,300多万人共同参与了丰富多彩的科技活动,体验了科技发展的新成就。尽管科技周已经落幕,但是在许多市民心中,他们的科技生活才刚开始。今天,让我们一起全方位来回顾一下本届科技盛宴的亮点,以及那些背后不为我们所知的故事。

晚报记者 李丽君 实习生 赵柳影  
通讯员 范秋菊 段西锋 文/图



副省长徐济超(右二)、市科技局局长王济昌(右一)参观科普活动

## 科技大餐 饕餮

### 网上科技活动周给力出彩

为进一步扩大我市科技活动周的受益面,吸引更多的人参与进来,科技活动周期间,主办单位组织了更多精彩的活动。

首先不得不提的要数网上科技活动周。主办方在“郑州科技港”上开设“郑州市第十一届科技活动周”专题网站。专题网站设立了活动周动态、县区动态、图片新闻、宇宙空间、科技万象、科技视频、网上淘宝、PS大赛等近20个科普栏目。其中PS大赛活动,充分发挥了网络优势,调动了网络及图片设计爱好者的积极性,让广大网友及市民领略了设计的魅力。针对中小

小学生设置寓教于乐的科普FLASH栏目,也受到中小学生的欢迎。

在中华科普网上开设的“郑州市数字科技馆”、“郑州市数字图书馆”、“数字活动室”活动专题也受到广大市民的欢迎。

据统计,截至21日,活动周点击率已突破200万,取得了丰硕成果。

### 科普工作联席办各成员单位开展各类科普活动3000余项

郑州市科普工作联席办各成员单位、县(市)区、科普教育基地、学校、企事业单位也纷纷加入到活动中来,积极开展各类科普活动3000余项。

市科技馆组织10多场科普大篷车展览活动;市科协在科技馆举办多场“养成良好上网习惯、促进青少年健康成长”科普报告会;全市6个区的50所科普大学共开展200项科普讲座;全市科普教育基地、科技活动室组织专题活动300余场;市农业部门组织市、县(市)、乡三级农业科技人员770人,与省派专家一起,分包全市2147个行政村,全面开展技术指导和各项科技服务工作;

市卫生局面向基层,普及健康知识活动,科技活动周内举办各类讲座和咨询300场;市城市管理局组织所属企事业单位在全市开展饮用水科普知识宣传、体验水处理流程、科学使用燃气等数百场活动;气象局在全市开展气象防灾减灾科普宣传周活动;郑州自然博物馆举办“认识湿地 走近湿地——郑州黄河湿地生物多样性”专题展;中原工学院主办“郑州高校大学生现代科学技术知识竞赛活动”,参与学生达10万人;市少工委在全市中小学校开展“灾难自救科普知识”主题教育活动。同时,全市各县(市)区也举办多样的千余场科普宣传活动。

## 科技大餐 回味

### 科技活动周21日落幕,全市300多万人参与

21日,本届科技活动周落幕。据初步统计,今年科技活动周期间,全市近1.3万科技工作者参与组织科普活动,制作发放宣传资料30万份(册),全市300多万人参与到活动中来。科普活动项目领域涉及工业、农业、社会发展、社会管理服务、心理健康教育等方面,科普活动参与群体包括学生、工人、农民、机关干部、社区居民、科研工作者等。

据郑州市科技局局长王济昌介绍,本届活动周以“加快郑

州都市区建设,携手建设创新型郑州”为主题,让科技活动周成为凸显科技支撑、展示科技创新成就的重要舞台。“活动周的活动内容贴近实际、贴近生活、贴近群众,突出‘民生科普、科技民生’的特点。通过举办形式多样的群众性科技活动,为广大公众提供更加丰富的科技产品和服务,使“建设创新型郑州”更加深入人心,最大限度地扩大科技创新的受益面,实现了科普活动社会效益的最大化。”